Příklady – fyzikální pole
1. Vypočítejte intenzitu elektrického pole ve středu spojnice dvou nábojů 
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 , které jsou od sebe vzdáleny 
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         jehož relativní permitivita je 
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ŘEŠENÍ: Výsledná intenzita je dána v souladu s principem superpozice vektorovým součtem intenzit od obou bodových nábojů. Vzhledem k tomu, že intenzity od obou nábojů mají ve středu spojnice opačný směr, bude platit
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Intenzita pole je tedy 
[image: image6.wmf]1

6

m

V

10

16

-

×

×

=

E

.

2. Kladný bodový náboj 
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 je umístěn ve vakuu ve vzdálenosti 
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od záporného bodového náboje o velikosti 
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. Určete velikost intenzity elektrického pole v bodě A na spojnici obou nábojů, který je vzdálen 
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od prvního náboje, jestliže

a) bod A leží mezi náboji 

b) bod A neleží mezi náboji
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ŘEŠENÍ: a) Celkovou intenzitu v bodě A spočteme podle principu superpozice jako vektorový součet intenzit 
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 vyvolaných jednotlivými náboji. Vzhledem k polaritě nábojů budou mít obě intenzity stejný směr a pro velikost výslednice tedy bude platit
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Intenzita elektrického pole v bodě A je 
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b) Intenzity od obou nábojů budou mít tentokrát opačný směr, a proto bude pro velikost jejich výslednice platit vztah
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Intenzita elektrického pole v bodě A je 
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3. Dva kladné náboje 
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  jsou od sebe vzdáleny 
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. Ve kterém bodě je intenzita výsledného elektrického pole rovna nule?

ŘEŠENÍ: V místě s nulovou celkovou intenzitou musí mít intenzity od obou nábojů stejnou velikost a opačný směr. Je jasné, že hledaný bod musí ležet na spojnici obou nábojů, nikde jinde nemůže být splněna podmínka opačného směru. Vzdálenost hledaného bodu od většího náboje 
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 označme x, vzdálenost  od menšího náboje 
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 je poté l-x. Poté můžeme okamžitě psát
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Nulová intenzita bude na spojnici nábojů ve vzdálenosti 
[image: image23.wmf]cm
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od většího náboje.

.         4. Stanovte intenzitu v bodech A,B,C, je-li 
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 (viz obr.).


[image: image26]
ŘEŠENÍ: Stanovení intenzity v bodech A a B je velmi jednoduché. Stačí si uvědomit, jaký směr budou mít intenzity vyvolané oběma bodovými náboji v těchto bodech. Pro velikost intenzit, jejichž směr je patrný z obrázku, pak bude platit vztahy
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 dosazujeme velikost nábojů!).

O něco složitější je výpočet intenzity v bodě C. Důležité pro nás je, že trojúhelník, jehož vrcholy jsou oba bodové náboje a bod C, je rovnostranný. Vzhledem ke stejné velikosti bodových nábojů dále platí, že velikost intenzit vyvolaných těmito náboji v bodě C je stejná. Pro výpočet velikosti celkové intenzity v tomto bodě tedy můžeme použít vztah 
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, kde 
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 je úhel, jenž svírají skládané vektory intenzity se svojí výslednicí, což je vzhledem k vlastnostem rovnostranného trojúhelníka 60˚.   Platí tedy
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Velikosti intenzit v bodech A,B a C jsou tedy po řadě 
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5.         Je dán rovnoramenný pravoúhlý trojúhelník ABC o přeponě 
[image: image37.wmf]cm
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. Stanovte intenzitu elektrického pole v bodě C, je-li v bodech bodě A náboj 
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 a v bodě B náboj 
[image: image39.wmf]C

10

15

9

2

-

×

-

=

Q

 

[image: image44.wmf]1
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ŘEŠENÍ: Celková intenzita v bodě C bude dána vektorovým součtem intenzit, jež jsou v tomto bodě vyvolány náboji ve vrcholech A a B. Vzhledem k tomu, že velikosti těchto nábojů a i jejich vzdálenosti od bodu C jsou stejné, bude pro velikost celkové intenzity platit hojně používaný vztah
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, kde α  úhel, jenž svírají skládané vektory intenzity s výslednicí, což je v našem případě zjevně 45˚
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Intenzita v bodě C má velikost 
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6. zadání i řešení najdete na http://reseneulohy.cz/1243/pet-castic 

7. zadání i řešení najdete na http://reseneulohy.cz/471/nulova-magneticka-indukce-mezi-primymi-vodici-s-proudy 
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